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Arbetsmarknadslagar det tycker jag är 
grunden som våra kollektivavtal vilar 
på.

För att nämna några så har vi lagen om 
anställningsskydd, Arbetsmiljölagen, Medbe-
stämmandelagen, Förtroendemannalagen, 
Studieledighetslagen.

Vart vill jag komma med det här då. 
Jo vi lyfter fram många viktiga frågor från 

många fackliga håll, inte minst från oss i 
IF Metall. Att ingen ska dö av jobbet, vi ska 
skapa en mänsklig sjukförsäkring, vi ska ha 
en bättre pension och vi ska ha en rättvis 
klimatomställning.

Allt det här ska vi ta fajten för politiskt.
Men vi får inte glömma bort vikten av att 

stå upp för våra arbetsmarknadslagar som på 
kort tid kan förändras till det sämre och tas 

bort om en majoritet i riksdagen fattar beslut 
som går arbetsgivarens ärenden.

Vi måste ha politiker som jobbar för att för-
bättra och bibehålla arbetsmarknadslagarna.

Så att vi kan förhandla fram så bra kol-
lektivavtal som möjligt.

Vill börja med att tacka för förtroendet 
att ha blivit vald till avdelningens 
ordförande. Jag tycker att det kommer 

att bli både spännande och utmanande. Just 
nu så är det mycket som händer i världen, i 
Sverige och inom IF Metall. När detta skrivs 
så har regeringen lämnat in en ansökan om 
medlemskap i Nato. 

Efter 200 år av fred i vårt land så har 
Putins invasion av Ukraina ändrat hela 
världsordningen och hotet från Ryssland har 

gjort att man i Sverige nu valt att lämna 
alliansfriheten. 

Inom IF Metall händer det också saker. 
Under åren så har Lagen om anställnings-
skydd (LAS) urholkats. IF Metall, Kommunal 
och PTK har tillsammans med Svenskt 
Näringsliv förhandlat fram ett förslag till 
ändringar, dessa kallas ”LAS-utredningen 
Trygghet och Omställning”. Förslaget har 
antagits av regeringen och ligger till grund för 
ett lagförslag. 

IF Metalls avtalsråd har sagt ja till 
förslaget. Jag anser att det är ett klokt 
beslut. Svensk industri är inne i en intensiv 
utvecklingsfas där den gröna klimatomställ-
ningen innebär att Industrin ska vara fossilfri 
till 2045. För att klara av detta så tror jag, 
att både våra företag och våra medlemmar 
behöver vara förberedda och välutbildade för 
att möta de nya kraven. Omställningsstudie-
stödet i lagförslaget ger möjlighet till det.

I början av juni röstar man om förslaget i 
riksdagen.  Trevlig sommar till er alla!

”Vi ska ta fajten”
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Tack för förtroendet!

ÅKE ANDERSSON
Avdelningsstyrelsen

– Det är min nyfikenhet som 
gjort att jag ville bli med i 
avdelningens arbete att se 
hur facket fungerar utanför 
min arbetsplats, en nivå över 
klubben, säger Lars.  

Han är klubbordförande 
och hans fackliga uppdrag 
började med en valbered-
ningsutbildning. Intresset 
tog fart vid ett varsel, det 

blev många frågor och 
funderingar på vad som 
påverkar vid omorganisation 
och hur det går till. I nya 
uppdraget kommer han vara 
den som nyfiket frågar. Han 
har svårt att vara tyst. Viljan 
att veta och se samband är 
viktig samtidigt som han vill 
tillföra energi i styrelsens 
arbete. 

Nya i avdelningsstyrelsen

– Spännande och 
lite fjärilar i magen. 
Jag tror att upp-
draget kommer att 
ge mig utveckling 
både personligt, 
men också som 
förtroendevald. 
– Tidningsutdel-

ningen kommer att 
kännas lite nervöst 
första gången. 

– Det är tur att 
jag har hjälp-
samma kamrater i 
styrelsen. 

Text Cristina Hjalmarsson

Anna Hedegård, varför vill du 
bli skyddsombud?
– Jag vill kunna påverka min 
arbetsplats och försöka göra 
den till det bättre för mig och 
mina kollegor. 

Varifrån kommer ditt 
engagemang?
- Jag tycker om att utvecklas 
och lära mig nya saker så 
när jag fick frågan om att bli 
skyddsombud så tvekade jag 
inte. 

Vilken utbildning är mest 
angelägen för dig som 
skyddsombud?
- Den utbildning som är 
relevant härnäst för mig är 
Kollektivavtalet i juni. 

Vilket arbetsmiljöproblem 
måste ni arbeta bort på 
Biocare?
- Det är alla monotona arbets-
sätt som många får ont av. Vi 
måste hitta lösningar på det 
inom en snar framtid. 

Vad blir nästa steg för att 
utveckla dig i ditt uppdrag?
- Jag ska gå fler utbildningar 
men även få till ett bättre 
samarbete med de andra 
skyddsombuden för att vi till-
sammans ska utvecklas och 
göra vår arbetsplats bättre 
och säkrare.

Text och foto:  
Joline Nyvelius

Då kan du ha rätt till ersättning för 
diagnosen som har fastställts. 

Gäller om du har tecknat Sjuk- och 
efterlevandeförsäkring hos Folksam 
från och med 1/1 2015. Anmälan ska 
ske inom tio år till Folksam. 

Ett antal diagnoser har försvunnit 
1/1 2022 och ersatts av nya. Till 
exempel har diabetes tagits bort från 
årsskiftet. Kvar finns endast njursvikt 
orsakad av diabetes, men du kan 
fortfarande få ersättning för diabe-
tesdiagnoserna enligt gamla villkoret 
om sjukdomen fastställts från och 
med första januari 2015 till och med 
den sista december 2021. Idag finns 
det fler diagnoser som berättigar 
till ersättning än vad som fanns i 
gamla villkoret. Vill du veta mer? Tala 
med försäkringsinformatören på din 
arbetsplats eller kontakta Jan-Olov 
Johansson på tel 073-668 23 82 

alternativt Ulf Rådesjö tel 070-538 25 
17, så får du hjälp med din ansökan 
om ersättning.

Text: Ulf Rådesjö

Skyddsombud fick 
nya kunskaper
En säker arbetsmiljö bygger på kunniga 
skyddsombud. Arbetsplatsen utvecklas hela 
tiden och det går snabbt. Därför genomförs 
nu vidareutbildning där skyddsombudens 
kunskaper drillas och gamla kompetenser 
dammas av. 

– Att kunna svara på frågor om psykosocial ar-
betsmiljö är viktigt. Arbetsgivaren kan inte allt 
och vi skyddsombud måste vara pålästa för att 
inge trovärdighet, säger Johan Irebäck. 

Skyddsombuden är intresserade av arbets-
miljön och då behövs möjligheter att fördjupa 
sina kunskaper. En del i vidareutbildningen är 
genomgången av begäran av arbetsmiljöåt-
gärd hos arbetsmiljöinspektionen en så kallad 
kap 6 § 6a fråga. Det är bra att kunna men det 
är inte många skyddsombud som har gjort det. 
De flesta riskerna upptäcks och arbetas bort 
utan inbladning av myndigheten. 

–Våra rättighter vid sjukskrivning när man 
mår dåligt vet inte alla  säger Lars-Åke Karls-
son. De olika stegen i Rehabkedjan är viktiga 

för skyddsombuden att kunna. Då hjälper vi 
medlemmar vid sjuksrivning så ingen hamnar 
utan sjukpenning. Att döma av sårlet i lokalen 

hade skyddsombuden också mycket erfaren-
hetsutbyte med varandra. 
Text och bild: Lars-Olov Andersson

Skyddsombud som deltog på vidareutbildning är från vänster Patrik Larsson, Dag Vestgård, Urban 
Johansson, Johan Irebäck, Per-Erik Wiberg, Martin Andersson, Henrik Svensson och Lars-Erik Karlsson

Lars Sjöberg, suppleant,
Bharat Forge Kilsta

Lillette Hallblad, suppleant, 
Cell Impact AB

Hur känner 
du inför ditt 
nya uppdrag 
som medlem 
i avdelnings­
styrelsen?

Har du fått en 
allvarlig sjukdom 
konstaterad?

Villkoren förändras i vårt försäkrings-
skydd. Det är viktigt att kolla om det 
finns ersättning att hämta. 

Anna 
är nytt 
skyddsombud
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Reportage

Följ med till Edman & Sjöberg i Filipstad och 
se vad de gör och upplev hur stämningen är 
i verkstan. 

– Hej! ropar Jonas Rohdin inifrån kontoret 
med ett leende stort nog för att låta Karlstad-
sola ha sin nattvila. Jonas är platschef över 35 
IF Metallare på Edman och Sjöberg i Filipstad 
och jag har kommit för att fråga honom och 
våra medlemmar varför stämningen är så bra 
just här. Ryktet går ju… På företaget sker både 
grupp- och legomontage av moduler och delar 
till Epirocs gruvmaskiner som tillverkas i Öre-
bro. Lokalerna är ljusa, välstädade, tysta och 
arbetet sker bara under dagtid. Den fysiska 
arbetsmiljön tycks riktigt trevlig men kan det 
verkligen vara allt? Fredrik Zeitelberg är sist in 
på listan, har cirka 3 år på företaget och trivs 
jättebra. I bakgrunden står Maud Skogsberg 
och ger ett snabbt medhåll. 

– Vi har frihet under ansvar och en väldigt 
bra chef! Han kommer alltid in med energi 

oavsett vad och det smittar av sig på oss. Vi 
stannar frivilligt kvar efter dagens slut för att 
få iväg grejerna. Fredrik fyller i att han har bra 
arbetstider, kollegor och att stämningen är 
riktigt god. 

– Vi får alltid ledigt men då ställer vi alltid 
upp när vi behövs. Vi ger och tar. Jonas håller 
hårt om oss. Få chefer har förmågan att vara 
kompis och samtidigt ha respekten med sig 
som chef. Jonas besitter båda dessa egen-
skaper. Maud, Fredrik och Henrik Persson, 
avdelningsombudet, är alla rörande överens 
det är deras chef Jonas som är den största 
anledningen till deras trivsel. 

I en annan lokal står Magnus Johansson
– Här skulle jag börjat för länge sen och 

det är tack vare dig säger han och pekar på en 
generad Jonas. Det är lätt att komma hit och 
det är rent och snyggt. 

Vi har gjort ett kvalitetsmässigt jättekliv 
med enkla metoder. Det är ett lagarbete som 
har lyft oss menar Jonas och trycker på vikten 
med en nöjd kund och känslan av att göra ett 

bra arbete. Det har skapat ett lugn och mindre 
stök. 

– Folket här gör ett riktigt bra jobb.
Likt många företag inom industrin vittnar 

Edman och Sjöberg om leveransproblem. Det 
har blivit svårare att få material i tid. Medlem-
marna höjer här Bengt på inköp. “Han har 
koll” säger de och till och med kunden frågar 
imponerade hur han får tag på saker.

Jonas Rohdin tycks ha skapat en enaståen-
de laganda. Här lyfter medarbetarna varandra. 
Det rätta svaret är kort och gott ledarskap. 

På väg hem möter jag en leende Jonas i 
bilen. Han är på väg till torget i Karlstad iklädd 
matchtröja och halsduk. Färjestad har tagit 
SM-guld, en vinst hans anställda tycks känna 
varje dag.

Text och foto: 
Fredrik Larsson

Gott ledarskap är nyckeln  
till respekt och bra stämning
Vi besöker legoföretaget Edman & Sjöberg i Filipstad

Från vänster Maud 
Skogsberg, Henrik 
Persson, Fredrik Zeitel-
berg och Jonas Rohdin

Fredrik Zeitelberg markerar 
att kopplingen är ordentligt 
åtdragen.

Reportage
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Wonna bor i Karlsdal, mellan Karl-
skoga och Nora.

– Jag har skogen och 
blåbärsriset precis i tomt-
kanten!, säger hon med 
en form av brinnande 
entusiasm och tittar på mig 
med stora ögon. Det låter 
ju väldigt härligt måste jag 
erkänna.

– Det roligaste jag vet är att 
skjuta lerduvor. Det blev väldigt svårt 
att göra det efter axeloperationer, på grund 
av förslitningsskador, men jag har definitivt 
ambitioner att fortsätta. Och både sambon 
Görgen och jag har jägarexamen, så vi väntar 
på ledig plats i ett jaktlag. Jag älskar naturen, 
jag älskar att plocka svamp. I naturen kan jag 
andas ordentligt,  berättar hon. Och när jag 
frågar om det finns något mer hon vill berätta 
att hon verkligen älskar, så kollar hon på mig 
med den där brinnande blicken igen:

– Jag älskar att vara farmor.
Wonna har, utöver sin utbildning som 

förskolepedagog, varit barnskötare och 
bartender. 

– Ett j*vla stök helt enkelt, säger hon. Men 
en stor del av hennes arbete, på senare tid, 
var på JiHå Plast i Karlskoga. Här jobbade 
hon i 14 år innan de sålde, men hennes tid på 
JiHå var vägen in i IF Metall. 

Det var ett kontaktombud på JiHå Plast 
som blev långtidssjuk, och om jag känner 
Wonna Eneblom rätt så var det definitivt en 
rastlöshet och kli i fingrarna som gjorde så att 
hon frågade.  

– Kan ni välja mig? Frågade jag rakt ut. 
Jag agerade postlåda där ett tag, säger 
Wonna. Och vips så var hon ju kontaktombud. 
Men i full, total och oneklig Wonna-anda så 
drog hon ändå slutsatsen själv att:

–Jag kan ju inte bara vara det här, berät-
tar hon. Det är svårt att inte skratta när 
Wonna säger detta, för det är så i hennes 
personlighet. Det finns ju alltid mer att lära 
och utforska och räkna då med att hon är 
där. Hon anmälde sig till de fackliga kurserna 
AGERA och Vald På Jobbet till en början, men 

sen även till Insikter i Stockholm, en 
utbildning i Runö på två veckor. 

– Läste massor, så 
mycket. Det var mycket om 
ideologier. Nazismen. Det 
var så mycket så jag hade 
mardrömmar, berättar hon. 
Sedan berättar hon hur Kicki 

(Cristina Hjalmarsson) ringde 
Wonna för att fråga henne 

om hon kunde tänka sig att bli 
handledare för IF Metall. 

– Så blev det ju såklart! Och så har jag 
nu suttit i Avdelningsstyrelsen i fem år, säger 
hon med ett stort leende på läpparna. 

Wonna började jobba på Nobel Biocare 
under hösten 2020 och då träffade jag henne 
för första gången. Nu är året 2022 och 
Wonna är invald som suppleant i Nobel 
Biocares IF Metall-styrelse. Det ska tilläggas 
här att Wonna nu också är vice ordförande på 
avdelningen IF Metall Östra Värmland.

– Jag trivs jättebra på Biocare, bra arbets-
kamrater framförallt. Men det finns väldigt 
mycket som kan förbättras här, arbetsmiljön 
mest av allt, säger hon, nu med en ganska 
allvarlig ton.

Wonna är utan tvekan klippa av metall. IF 
Metall. 

Text: Joline Nyvelius
Foto: Fredrik Larsson

Porträtt

Wonna Eneblom
En klippa av metall – IF Metall

Wonna Helen Eneblom

•	 55 år
•	 Sambo med Görgen Pettersson
•	 3 barn och 4 bonusbarn, 2 

barnbarn
•	 Utbildad Förskolepedagog,  

Utbildad i teckenkommunikation

Här berättas Wonna Enebloms väg från förskolepedagog till viceordförande i 
avdelningen. Följ en klippa inom IF Metall, farmor och Nobel Biocareanställd med  
en enorm kärlek för naturen. 
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Vår hemsida

Du finner information 
om vår verksamhet 
på avdelningen, 
kontaktinformation, 
blanketter med mera.  

www.ifmetall.se

Styrelsesuppleanter

Expeditionspersonal

A-kassa

Tomas Lindkvist
Kassör
tomas.lindkvist@ifmetall.se
070-562 63 26

Palle Hansen
Sekreterare/studieorganisatör
Outokumpu Stainless AB
palle.hansen@ifmetall.se
073-085 99 34

Åke Andersson
Ledamot
Nobel Biocare AB
ake.andersson5109@gmail.com
070-656 03 39

Lena Dahlsberg
Ordförande
Recipharm AB
lena.dahlsberg@ifmetall.se
070-562 61 97

Staffan Källström
Ledamot
BAE Systems Bofors AB
Staffanpinnen666@gmail.com
070-529 21 11

Ombudsmän

Marina Åslund
Ombudsman
0586-72 11 93
070-679 49 81

Tomas Lindkvist
Ombudsman och  
lokal samordnare
0586-72 11 89
070-562 63 26

Lars-Olov Andersson
Ombudsman
0586-72 11 85
070-530 96 96

Per Karlsson
A-kassa
0586-339 14

Licelotte Lindqvist
Ekonomi
0586-72 11 95

Agnetha Ingemarsson
Avgifter
0586-72 11 86

Lena Ericsson
Avgifter
0586-72 11 90

Christina Wahlgren
Medlemsservice
0586-72 11 87 

Katarina Skoog
Avgifter och Medlemsservice
0586-72 11 91

Ulf Rådesjö
Regionalt skyddsombud
Miljö- och försäkringsan-
svarig
ulf.radesjo@ifmetall.se
0586-72 11 84
070-538 25 17

Styrelsen 

Lars Nilsson
Medlemsservice
0586-72 11 81

Försäkringshandläggare

Jan-Olov Johansson 
Försäkringshandläggare 
janolov.johansson@ifmetall.se
073-668 23 82 

Ann-Sofie Larsson
Ledamot
Outokumpu Stainless AB
ann-sofie.larsson@ 
outokumpu.com
070-405 54 53

Rose-Marie Hedman
Ledamot
Cambrex AB
rose-marie.hedman@ 
cambrex.com
070-229 77 05

Daniel Blixt
Ledamot
Outokumpu Stainless AB
daniel.blixt@ifmetall.se
076-551 95 45

Juha Marttila
Ledamot
Ovako Swedwen AB
juha.marttila@ovako.com
0591-603 04

Wonna Eneblom
Vice ordförande
Nobel Biocare AB
wonna.eneblom@ifmetall.se
070-798 27 27

Ordinarie öppettider:

Måndag–Torsdag
08:00–12:00
13:00–16:30
Fredag 08:00–12:00
Telefon: 0586–72 11 80
E-post: postbox.avd19@ifmetall.se

www.ifmetall.se

Adress: 
IF Metall avd 19
Gösta Berlings väg 23
691 38 Karlskoga

Lisa Axelsson
A-kassan
0586-315 27

Fackpolitisk grupp

Daniel Blixt
ansvarig

Lena Dahlsberg
Lennart Lind
Allan Myrtenkvist 
Daniel Blixt
Åke Andersson 
Viktor Edqvist
Liliana Benito Stenberg
Håkan Talberg
Daniel Vesa

Förtroendevalda och personal 2022-2023

Jonas Bergkvist
Suppleant
Björneborg Steel AB
jonas.bergkvist@ 
bjorneborgsteel.com
072-212 54 29

Andreas Grundmann
Suppleant
SAAB Dynamics AB
andreas.jacobsson@ 
saabgroup.com
070-454 50 92

Lillette Hallblad
Suppleant
Cell Impact AB
lillette.hallblad@ 
cellimpact.com
070-715 57 58

Lars Sjöberg
Suppleant
Bharat Forge Kilsta AB
lars.sjoberg@ 
bharatforgekilsta.com
073-514 50 11

Örjan Andersson
Ledamot
Degerfors Förzinkning AB
orjansmile@live.se
073-805 86 93

Arbetsmarknadsgrupp

Marina Åslund  
ansvarig

Lars-Olov Andersson 
Åke Andersson
Lena Dahlsberg
Ann-Sofie Larsson 
Håkan Talberg

RSO- och  
Försäkringsgrupp

Ulf Rådesjö 
ansvarig

Jenny Jarl
Jonas Karlsson
Juha Marttila
Linda Karlsson
Jan-Olov Johansson
June Johansson
Bert Persson
Jouni Karttunen
Daniel Vesa

Arbetsmiljö
verksamhetenSamhällsverksamheten

Sofie Gustavsson 
ansvarig

Sanna Heljeberg
Malin Laitila
Felix Hjelm
Melindha Grundin

Ungdoms
verksamheten

Palle Hansen 
ansvarig

Örjan Andersson
Jonas Bergkvist
Wonna  Eneblom
Åke Andersson
Daniel Blixt
Cristina Hjalmarsson

Studie- 
verksamheten

Lars-Olov Andersson 
ansvarig

Cristina Hjalmarsson
Joline Nyvelius
Ann-Sofie Larsson
Staffan Källström
Fredrik Larsson
Homam Armoush

Informations
verksamheten

Åke Andersson
ansvarig

Ann-Sofie Larsson
Juha Marttila
Örjan Andersson
Bert Persson
Håkan Talberg
Andreas Grundman
Maria Schalin

Fritids- 
verksamheten

Vår verksamhet Vår expedition

Fakta om avdelningen 
Expeditionsort: 	 Karlskoga
Kommuner som ingår: 	 Degerfors, Filipstad, Hällefors,  
	 Karlskoga, Kristinehamn, Ljusnarsberg 	
	 och Storfors.
Antal medlemmar  
i avdelningen maj 2022: 	 7163

Därav pensionärer: 	 2054
Antal arbetsplatser: 	 244
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Utbildning ger kunskap och svar 
på frågor. Det är ett steg till att 
förstå den fackliga kampen. 
Varför har vi trygghetssystem i 
Sverige, kollektivavtal och rätten 
att säga stopp när vi riskerar fara 
illa av arbetet? Vem har ordnat 
det och vad har det kostat? Det 
är avstådd lön av dina mor- och 
farföräldrar, deras föräldrar och 
ja, Du. 

Föräldraförsäkringen, A-kassan, 
sjukförsäkringen består alla av lön 
generationer tidigare har avstått, 
för deras skull men även för vår. 
Tanken var att ge efter förmåga så 
att den utsatte kan ta efter behov. 
De förstod att det är tillsammans 

som de kan åstadkomma föränd-
ring.Det är på deras arbete som 
utbildningen AGERA har sin grund. 
Rätten till semester under barnens 
sommarlov är inte en självklarhet. 
Den är under attack. Du och jag får 
försvara den. Rätten till en pension 
att leva på är under attack. Du och 
jag får försvara den. Hur kan vi då 
påverka? 

Vissa frågor är politiska, andra 
är fackliga och du och jag måste 
då jobba med båda. Undrar du 
varför? Haka på, utbildningen är 
gratis.

Fredrik Larsson

Krav på politiken: bättre pension, mänskli-
gare sjukförsäkring, rättvis klimatomställ-
ning och ingen ska behöva dö på jobbet är 
frågor som facket ställer. 

Regionalt är sjukvård och kollektivtrafik 
viktigt. 

För att fånga upp aktuella frågor besökte 
Fackpolitiska gruppen Lesjöfors Fjädrar. 
Här blev det diskussion om inflation och 
långa väntetider till sjukvården. 

Jonas Stenberg, klubbordförande, visade 
även runt i fabriken och besökarna fick en 
genomgång hur fjädrar i världsklass rullas.

Text: Lars-Olov Andersson
Foto: Fredrik Larsson

Den 19 april firade fackförbun-
det, IF Metall, Exportens dag 
ihop med Cell Impact. Detta för 
att uppmärksamma hur viktig 
exporten från industrin är. 

Exportinkomsterna gör att vi kan 
ha en stor välfärd, fast Sverige är 
ett litet land. Jobben skapas både 
på små bruksorter som Hällefors 
och i stora regioner likt Göteborg. 
Det blir även mängder av arbets-
tillfällen i andra branscher. 2021 
exporterade Sverige varor till ett 
värde av 1605 miljarder kronor 
jämför med svenska statsbud-
geten på 1137 miljarder kronor. 
Exportens andel av BNP (varor 
och tjänster) är idag 46,6 procent.

Men svensk industriexport 
gör också skillnad för klimatet. 
Våra företag ligger i framkant när 
det gäller låga utsläppsnivåer. 
Genom att exportera både varor 
och teknik kan vi därför bidra 
till klimatomställningen även i 
andra länder. Detta är möjligt 
tack vare IF Metalls medlemmar 
– exporthjältarna. Cell Impact 
är ett bra exempel på detta. Där 
tillverkas enheter som gör vätgas 
att miljövänligt driva fordon med. 
IF Metalls  medlemmar bidrar 
till jobb, välfärd, och den gröna 
omställningen. 

Text. Lars-Olov Andersson
Foto Fredrik Larsson

(Källa: Ekonomifakta)

Svensk export  
kan rädda klimatet

Hela gruppen som firade Exportens dag med besök på Cell Impact.

På Cell Impact, Karlskoga firade Maria Westgard, Lotta Holgersson  och 
Elinor Ström exportens dag med varmkorv och skratt i vårsolen.

Våra företag ligger i 
framkant när det gäller 
låga utsläppsnivåer. 

Tips: Gå en facklig utbildning

Aktuella frågor 
i fokus när 
Fackpolitiska 
gruppen besökte 
Lesjöfors Fjädrar

Jonas Stenberg, klubbordförande kör fjäderlindningsmaskinen. Här tillver-
kas fjädrar med en tråddiameter från åtta till 26 millimeter.

En chassifjäder som används till fordon.

Hans Palmkvist, Daniel Blixt, Lena Dahlsberg, Hans Palmkvist, Daniel Hellkvist och Jonas Stenberg.

Christer Bursth och Mikael Hubbert fick en varmkorv och pratstund vid 
besöket.  
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Äntligen genomfördes årsmötet fysiskt och inte 
digitalt. När förtroendevalda äntligen fick träffas 
blev snacket det som alla mindes. 

Visst var avtackningen av Kicki Hjalmarsson 
som efter sex år som ordförande nu lämnade 
posten som ordförande vemodig. 

Valet av ny ledare att styra verksamheten 
blev ingen kioskvältare utan Lena Dahlsberg från 
Reciparm en kamrat med 25 års erfarenhet och 

som klubbordförande och var med i bildandet av 
förbundet 2006. 

Den stora ahaupplevelsen var att deltagarna 
kunde prata med varandra in real life. Herdesmed-
lemmar uppvaktades med blommor, förbundsnål 
och avdelningens minnesgåva, ljusstake och en 
middag på Bofors Hotell.

Text och foto: Lars-Olov Andersson

K-G Wanngård besökte avdelningens årsmö-
te. Många känner igen honom från youtube 
och våra utbildningar. Men vem är då denne 
herr Wanngård?

Vi fick tillfälle att sitta ner och prata med 
honom innan han äntrade scenen. Det är 
verkligen en ”still going strong”-agitator. Han 
berättar att han bor med sin familj i Vällingby, 
men kommer ursprungligen från Bro.

Den fackliga banan började på KF-lagret. 
(Kooperativa Förbundet idag Coop red. anm.) 
Där överhörde han ett samtal angående 
toaletterna på lagret. Cheferna diskuterade ett 
förslag om att kapa av dörrarna nertill så ingen 
ville sitta för länge.

– Jag blev kränkt på kollektivets vägnar 
säger K-G. 

Det var 100% anslutning på arbetsplatsen 
och på mitt första årsmöte blev jag invald som 
styrelseelev. Jag kände att jag hade hamnat 
rätt. Det fanns en bra studieorganisatör som 
fick mig att vilja studera mer. 

– Studierna gav mig insikten om den 
fackliga idén om rättvisa, säger han. Mellan 
1976–1988 var han vald till klubbordförande 
på arbetsplatsen. 

– Jag har alltid varit lojal mot uppdraget. 
Vår själ är medlemsnyttan. Han säger det med 
samma glöd som vi känner igen från filmerna 
vi ser på YouTube.

– Jag gillar politik men inte partipolitik. Jag 
passar bättre i facket, säger han.

Mellan 1988–2000 jobbade han på Han-
delsanställdas förbund och 2000–2014 var 
han LO-ombudsman.

– År 2014 föddes min son och då gick jag 
hem. Nu kör jag föreläsningar i egen regi. Mina 
huvudområden är skatter och välfärd.

– Vad gör facket för nytta? Mitt syfte är att 
få människor att förstå. Under pandemin blev 
ju alla föreläsningar inställda så jag har kört 
digitala, det är inte lika kul, men det har funkat.
Varför håller du på?

– Jag fick ett förtroende och det blev en 
trevlig resa. Det handlar om solidaritet. Vi är 
illa ute. Vi måste hålla ihop! Den starke måste 
ta hand om den svaga avslutar K-G.

Text och foto: Wonna Eneblom  
och Åke Andersson

Klubbfunktionärer på utbildning
Under våren har flera klubbutbildningar 
med sikte på funktioner i styrelsen hållits. 
Både sekreterare, kassörer, revisorer och 
ordföranden, har fått lite mera kunskap 
om vad respektive uppdrag innebär. Alla 
har varit nöjda och anser att den här 
typen av utbildningar är viktiga när man 
väljs till ett förtroendeuppdrag i klubben. 
Man kan säga att funktionsutbildningarna 
ger deltagarna en skiss om hur man kan 
lägga upp arbetet i klubbstyrelsen. 

Som ordförande har man ett övergri-
pande ansvar, att tillsammans med de 
övriga i styrelsen utforma klubbens sätt 
att arbeta och driva förändringsfrågor till 
medlemmarnas nytta.

Jämställdhetsutbildning  
för förtroendevalda
Jämställdhet är en kunskapsfråga och un-
der denna utbildning kommer deltagarna 
att diskutera hur det ser ut i samhället, på 
arbetsplatserna och i organisationen.

Till hösten kommer en utbildning att 
erbjudas som ger kunskap och förståelse 
kring de normer och strukturer som ska-
par ojämställdhet. Den ger också verktyg 
för det framtida jämställdhetsarbetet på 
klubben.

Viktigt att veta för  
sommarjobbande unga
Låt feriearbetet bli en bra start på resten 
av yrkeslivet. Unga på arbetsmarknaden 
är mycket utsatta och lätta att lura därför 
är det viktigt att de får bra stöd och hjälp 
av dig som erfaren anhörig. Här är några 
saker som alltid är viktiga att tipsa ditt 
barn eller barnbarn om: Anställningsbevis, 
rätt ålder för arbetsuppgiften, semesterer-
sättning, skatt och jämkning, lönebesked. 
Kolla in lo.se/ung för att få mer kunskap. 
Det är filmer med tips och stöd. Ingen ska 
bli lurad på sommarjobbet. Regler finns. 

Stort söktryck
På Presterudsgymnasiet i Kristinehamn 
finns yrkesprogrammet Fordons- och 
transportprogrammet. Nu har eleverna i 
årskurs 9 gjort sina första val till höstter-
minen 2022. Av de 32 platser som finns 
att erbjuda på Fordons- och transportpro-
grammet så är det 41 elever som har valt 
det programmet som sitt förstahandsval. 
På det programmet kan eleverna välja 
inriktning inom husbil och tunga fordon.

Avtalsrådet historiskt beslut
Avtalet om Trygghet och Omställning, nya 
LAS, klubbades igenom på Avtalsrådet 
och IF Metall stöder detta. Det innebär 
omskolningsmöjligheter, skarpare regler 
för inhyrning, visstid och hyvling av 
arbetstiden. Ordförande Marie Nilsson 
kallar det ett historiskt beslut. Och med-
lemmarna får bättre trygghet, omställ-
ningsstöd och anställningsskydd.

Stolta över att 
få visa upp 
medlemmars 
skapande

Tomas With, viceordförande i förbundet, 
besökte Outokumpu i Degerfors. 

Förtroendevalda från klubben visade 
att det krävs talang och engagemang 
för att utföra de arbetsuppgifter som ger 
rostfria produkter i världsklass. 

De besökte också verksamheten 
i Storfors. Medlemmarna fick alla en 
pratstund och förtroendevalda fick svar på 
frågor om energipriser, inflation och kriget 
i Ukraina. Kommande avtalsförhandling 
skapade heta debatter. 

Text och foto: Ann-Sofie Larsson

Årets hedersmedlemmar från vänster Kristina Strandberg, Nobel Biocare, Cristina Hjalmarsson, Albin Compo-
nents och Jonas Karlsson, Cambrex.

Kicki avtackades efter sex år som ordförande

Tomas With, till vänster, guidas av Tobias Skog och Mikael 
Nevala vid besöket på Outokumpu Long Products.

K-G Wanngård   
– agitator som  
passar bättre i 
facket än politiken

På årsmötet höll K-G Wanngård ett kamptal för kamraterna. Efteråt vågade Homam Armoush och Cris-
tina Hjalmarsson sig fram för ett samtal.

”Rösta på  
någon som vet”

När vi tänker val, så tänker ma-
joriteten av befolkningen att det 
är bara ETT val till hösten. Det 
vi många gånger glömmer, är att 
det faktiskt är tre val som vi går 
till den 11 september och alla de 
tre valen är minst lika viktiga för 
oss, om vardagen ska fungera. 

Vi har riksdagsvalet, regionvalet 
och kommunvalet. Riksdagen 
är relativt enkelt att förstå, där 
bestämmer man lagar, nivån på 
a-kassan, pension, sjukersättning 

och karensersättning när vi blir 
sjuka. Det vi kanske glömmer är 
regionvalet och kommunvalet. 
Regionerna ansvarar för hälso- 
och sjukvård och kollektivtrafik, 
men även kultur och regional 
utveckling. 

Kommunerna ansvarar för 
barnomsorg, skola, socialtjänst 
och äldreomsorg. 

Vi behöver ha IF Metallare 
överallt för vi vet hur det går när 
IF Metallare är med, vi fick höjd 
a-kassa, bättre sjukförsäkring, 
karensavdraget försvann, permit-
teringsstöd var på plats direkt i 
pandemin och pensionärsskatten 
försvann. 

Självklart har vi från IF Metall 
våra egna krav inför valet 2022, 
och vi gör ingen hemlighet av det 

att vi samverkar med Socialde-
mokraterna. De har lyssnat på 
oss och kommer att lyssna på 
oss, då vi är i grunden samma 
organisation. 

Det vi kräver: 
•	 En bättre pension. 
•	 En mänskligare sjukförsäkring. 
•	 En rättvis klimatomställning
•	 Att ingen ska dö av jobbet. 

Vet du inte vem du ska rösta på 
i de olika valen till hösten, så gå 
in på www.rostapanagonsom-
vet.se och läs om de olika IF 
Metall-kandidaterna.

Text: Daniel Blixt, valledare
Foto: Håkan Talberg

Lena Dahlsberg, Wonna Eneblom och Stefan Dahlsberg kräver en regering 
som lyssnar på industriarbetarna.
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Kryssa rätt och vinn Trisslotter!
Glöm inte att skriva ditt namn och var du arbetar innan du skickar in 
lösningen som måste vara hos oss senast den 1 augusti 2022. 
IF Metall Östra Värmland, Gösta Berlings Väg 23,  
691 38 Karlskoga. Det går också bra att faxa på 0586-316 38 eller 
maila till postbox.avd19@ifmetall.se  PRISER: 1:a pris 5 st Trisslot-
ter, 2:a pris 3 st Trisslotter, 3–5:e pris 1 st Trisslott

Medlemskrysset. Lösningen insänd av 

Namn:....................................................................

Adress:..................................................................

Postnr:...................................................................

Ort:.........................................................................

Arbetsplats:...........................................................

Kollektivavtal är 
det viktigt?

Kristina Strandberg
Nobel Biocare, Karlskoga
– Kollektivavtal är en trygg-
het som man förlitar sig på 
att det går rätt till.

De vann förra krysset
1:a pris	 Monica Eriksson, Kristinehamn 
2:a pris	 Kersti Hävert, Degerfors
3:e-5:e pris	 Jan Karlsson, Björneborg Steel
	 Inger Söderberg, Recipharm
	 Anki Hällsten, Akzo Nobel

Sudoku 
Det gäller att placera in siffrorna 1 till 9 på ett sådant 
sätt att varje vågrät rad, lodrät rad och låda på 3 × 3 
rutor innehåller varje siffra exakt en gång.

IF METALL 
FRÅGAR FYRA

Henrik Svensson
 Outokumpu Long Pro-
ducts AB, Degerfors
– Ja det är viktigt att det 
ska vara lika och rättvisa 
villkor på arbetet.

Birgitta Andersson
Björneborg Steel, Björne-
borg 
– Ja det är viktigt avtalet 
sätter spelregler och alla 
rättigheter på arbete.
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Palles vitsar

Per Bylund
Ovako, Hällefors
– För mig är det mycket 
viktigt då rättigheter, ord-
ning och reda allt finns i 
kollektivavtalet.

Matlagning som är enkel, snabb 
och med billiga ingredienser. 
Anrättningar kan göras avance-
rat och krångligt men i längden 
vinner de rätter som är utan 
krusiduller. Här följer ett recept 
på hamburgare från två glada 
kockar. De bjöd sina arbetskam-
rater på hamburgarfest. Detta 
behövdes:
 
Frysta hamburgare och bröd
Ostskivor från frukostosten
Strimlad lök
Smörgåsgurka 
Tomat, sallatsblad
Dressing på tub 
Ketchup, senap
Salt och svartpeppar
 
Beräkna minst två burgare per 
person. Kockarna ovan räknade 
fel och fick hals över huvud dra 
iväg och stödköpa fler. Starta 

grillen krydda köttet med salt 
och grovmalen svartpeppar. Rik-
ligt! Snåla inte med kryddningen, 
ett av tipsen för att få till sma-
ken. Skiva och lägg upp gurka, 
tomat, sallad, lök och ost. 

Allt eftersom grillningen blir 
klar så får gästerna plocka ihop 
sin egen favorit. De som är hung-
riga och ska ha allt för mycket 
på, får också gapa stort för att 
slippa uppleva när det första 
bettet ger köttbiten en rörelse så 
ketchup-dressing ligger som en 
slips över tröjan hela vägen ner 
i knät. 

– Mitt tips gör två burgare 
med olika tillbehör på, säger 
Lasse Nilsson. Bjud nu in vän-
nerna till hamburgarkalas så 
kommer sommaren ska ni se.

Text och foto:
Lars-Olov Andersson

Jag hade lärt min man att göra sin del 
av hushållsarbetet och nu stod han i 
tvättrummet och ville tvätta sin t-shirt. 

Han hade varit där ute i cirka två sekun-
der då han ropade: ”Vilket program ska jag 
använda?” 

”Det beror på” svarade jag, ”vad står det 
på t-shirten?” 

”Manchester United” svarade han.

Smarriga 
hamburgare till 
sommargrillen

Här grillar Lasse 
Nilsson medan Per 
Karlsson sköter 
kryddningen. De bjöd 
sina arbetskamrater 
på hamburgerkalas i 
vårsolen.

En hamburgare är 
aldrig fel och med 
en kall öl blir det 
fest.

Rikligt med salt och 
svartpeppar är tricket 
med lyckad kryddning, 
säger Per Karlsson.

Familjedagar i Jungfruboda 2022
Traditionen håller i sig med familjefiske. 

Boka in helgen 3-4 september 2022. 
Alla medlemmar med familj är välkomna till Jungfruboda.  

Fiske i Fräkentjärn, Älgtjärn samt Fisklösen. 
Fisket startar lördag klockan 00.00. Eldarna på fikaplatserna 

tänds på förmidagen. Korv och kaffe serveras.  
Vi skyltar från Lokavägen. 

Anmäl er till avdelningens expedition telefon 0586-721180 
senast den 29 augusti. 

Väl mött!
Fritidsgruppen
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Efter 28 års anställning först i Industrifacket 
och nu IF Metall avtackades Leila Carell.  
Foto: Lars-Olov Andersson

Elever från avgångsklassen på Möckengymnasiet besökte expe-
ditionen och fick en dragning hur facket arbetar. Foto: Lars-Olov 
Andersson

Demonstrationståget i Kristinehamn leddes av Anja Rech och Cristina 
Hjalmarsson som höll i IF Metalls fana. Foto: Besera Bucuk

Åke Andersson bar IF Metallfanan i Karlskoga. Foto: Håkan Talberg

Staffan Källström och Peter Hultqvist, huvudtalare samt Raina Habii.  
Foto: Håkan Talberg

Palle Hansen till vänster bar fanan och Frans Maretta assisterade.  
Foto: Lars-Olov Andersson

Degerfors Första Maj

Kristinehamn Första Maj

Pension Karlskoga

Storfors

Degerfors

Kristinehamn

Karlskoga

Hällefors

LjusnarsbergFilipstad

Karlskoga Första Maj

Karlskoga Första Maj

Öppet- och 
telefontider  
under sommaren
27 juni–12 augusti, (vecka 
26-32) är avdelnings
expeditionens öppet- och 
telefontider: måndag-fredag 
08.00-12.00

För IF Metalls A-kassa gäller 
under 27 juli–19 augusti, 
(vecka 26-33) 
telefontid måndag-fredag 
09.00-11.30

Trivsam  sommar!


